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MUNICIPALIDAD DE QUILLON                                  
  SECRETARIA MUNICIPAL  
  
 
   ACTA DE CONCEJO ORDINARIA  Nº023/09 
 
En Quillón a 13 días del mes de Julio de 2009 y siendo las 
16:05 hrs., se da inicio a la sesión ordinaria de Concejo 
Municipal, acordada por los Sres. Concejales. 
 
CONCEJALES ASISTENTES 
 

 Sr. Gabriel Navarrete Anabalón 
 Sr. Alberto Gyhra Soto 
 Sr. Raúl Fuentealba Puentes 
 Sr. Jorge Muñoz Alvarez 

 
Preside la sesión, el Sr. Alcalde don JAIME CATALAN SALDIAS, 
actúa como Ministro de Fe y Secretario de Acta el Sr. 
Secretario Municipal(s), Don Jorge Aguilera Fierro. 
 
Comprobada la existencia de quórum, se da a conocer la tabla 
a tratar: 
 

 APROBACION  ACTA SESION ANTERIOR 
 CORRESPONDENCIA RECIBIDA 
 CUENTA DEL SR. PRESIDENTE 
 ORD. Nº 114/09 D.O.M 
 ORD. Nº 298/09 DEPTO DE DUCACION 
 ORD. Nº 55/09 ASOCIACION DE FUTBOL ANFA QUILLON   
 ASUNTOS VARIOS E INCIDENTES 

      
APROBACION ACTAS Nº 22 
 
El acta Nº 22 es aprobada sin  observaciones: 
 
CORRESPONDENCIA RECIBIDA:  
 
 
Sr. Secretario de Actas :  
 
Da lectura a oficio Nº 114 de fecha 13 de julio del 2009 de 
la D.O.M , de acuerdo a lo solicitado por el Concejal Se. 
Bustos, donde se envían antecedentes de los contratos de los 
trabajadores del Servicio de Aseo Domiciliario y barrido de 
calles. Cabe Señalar que actualmente los trabajadores cuentan 
con un anexo de contrato , esto es debido a que se dio un 
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aumento de plazo para continuar con el servicio y que durará 
hasta que se de térrmino al contrato actual y se realice un 
nuevo llamado a licitación. Adjunta 15 contratos de 
trabajadores 
 
Da lectura a  correspondencia recibida, oficio Nº 298 de 
fecha 13 de julio de Director Comunal de Educación donde se 
adjunta informe  de alimentación solicitado por tercera vez 
.Es importante señalar que se ha utilizado la metodología mas 
sencilla para su interpretación. 
 
Todo queda a disposición  en la oficina de secretaría 
municipal para cuando los  
Sres concejales así lo requieran , ya que el concejal Iturra 
y Concejal  Bustos se encuentran en un Seminario en la ciudad 
de Iquique. 
 
 
 
Da lectura a oficio Nº 55 de fecha 06 de julio del 2009 , 
donde el Directorio de la Asociación de Fútbol de Quillón, 
tiene a bien solicitar en comodato, la Administración del 
Balneario Municipal, para procurar los recursos económicos 
necesarios para cumplir sus objetivos. 
 
 
 El Sr. Alcalde dice que queda pendiente para la primera 
reunión de septiembre  para cuando sea necesario tocar este 
tema. 
 
En relación al oficio de ANFA Consulta el Concejal Muñoz, si 
existe la posibilidad entonces que quede abierta la 
postulación de otras institución también. Sr. Alcalde 
contesta que sí, pero  no es materia que se  publicite, pero 
queda abierta la posibilidad a lo que llegue, ya que recién 
se presentó el proyecto de la costanera. 
 
Sr. Gyhra dice que es importarte que si hay alguna 
institución que pueda ejercer esa labor , vale la pena que la 
presente.  
 
 
 
CORRESPONDENCIA DESPACHADA: NO HAY 
 
CUENTA DEL PRESIDENTE 
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El Sr. Alcalde  informa que en relación a interrogante en el  
concejo  anterior por algunos concejales entre ellos el  Sr.  
Iturra  dice que se envió la maquina para dejar habilitado el 
camino en el sector sur de Coyanco, ya que en una visita se 
pudo constatar que  efectivamente el camino estaba 
prácticamente cortado,  se estaba a la espera de unos tubos 
del sector que se sacarán del sector de  San José, lo cual no 
fue posible, por lo que se hará la  compra de tubos, lo que 
tardará unos 15 días aproximadamente para dar una solución 
definitiva a ese sector. 
 
El Concejal  Señor Iturra dio  a conocer el tema de rebajes 
de soleras en la calle uno y dos en la Villa Los Andes El Sr. 
Alcalde dice que la respuesta de la Empresa    fue que   se 
encontraron con el periodo de Asfalto encima ,y tuvieron que 
realizar el trabajo tal como se encontraban las calles pero   
ahora se efectuarán los rebajes de soleras y esa es la  
respuesta que se  le dará a la gente para su tranquilidad. 
 
También dio respuesta a la solicitud del Sr. Bustos sobre la 
factura de gastos de  alimentos del internado que ya se 
entregó.  
 
Con respecto a los trabajadores del aseo el Sr. Alcalde 
reafirma que los contratos serán renovados  mes a mes hasta 
que haya una nueva licitación , y que no existe ninguna 
irregularidad en ello.  
 
 
 
 En cuanto a la Dirección de Obras , el camino de la entrada 
del sector Las  Dunas que se encontraba en mal estado se le   
pasó la motoniveladora quedando muy bien el trabajo. 
 
El Concejal Señor Gyhra responde que quedó muy bien el 
trabajo hecho. 
  
En relación con la solicitud de una reunión con  la empresa 
Global de caminos, estaba programada para el martes 14 del 
presente mes pero el inspector fiscal la postergo para otro 
día, 
 
Continuando con la cuenta el Señor Alcalde informa que el día 
10 de julio  se hizo entrega de varias subvenciones a 
diferentes organizaciones de la comuna , entre ellas ANFA, 
Junta de Vecinos El Cúlben, Bomberos ,Prodemu, Conaprán,  
Cema Chile, que aun existe en la comuna formado por un grupo 
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de señoras que se reúnen haciendo trabajos en lana ,genero y 
que a fin de año realizan su exposición. También se hizo 
entrega de subsidios por única vez de electrificación 
domiciliaria por un monto de $ 18.000 a cada beneficiario que 
harán efectivo cuando cancelen su luz.  
 
El día sábado 11 de Julio visito el sector de Huenucheo donde 
se estaba reestructurando su directiva con el apoyo de la 
municipalidad. 
 
El mismo día visito el sector de  Huacamala invitado por el 
comité de agua potable rural , ya que ellos quieren hacer un  
mejoramiento y regularizar su sistema actual ya que hace 11 
años se ejecuto ese proyecto, y el pozo se hizo en un terreno 
particular como tambien la torre y el estanque, corriendo el 
riesgo que algún día ese terreno sea requerido por su 
propietario, no respetando el ofrecimiento de palabra para su 
utilización . Se hará el proyecto con  Fondo Presidente de la 
Republica que lo gestionara el senador Sabag pero canalizado 
y elaborado por la municipalidad.  
 
Otra preocupación que tienen los vecinos del sector es el 
camino de la Hostería del León hacia el interior en donde se 
forma un hoyo en el que vehículos no pueden circular , falta 
un bacheo importante en el sector. Se sugirió que enviaran a 
la brevedad  una petición a la Dirección Provincial de 
Vialidad, con copia a la Municipalidad para ser solucionado 
el próximo año. La Municipalidad por ahora se comprometió a 
llevar material de ripio para solucionar en parte este 
problema y los vecinos pueda transitar sin tanta dificultad.  
 
En callejón Tampier se  denuncio que había un  colector de 
aguas lluviaS que daba con la calle Juan Paulino Flores, en 
realidad nunca ha habido un colector de aguas lluvias en ese 
sector.  Se tendría que cambiar el tubo a la entrada del 
camino de dicho callejón para solucionar el problema.  
 
Se han solicitado algunas Subvenciones extraordinarias,  como 
Club Deportivo Cerro Negro por  2 Millones de pesos,  para 
regularizar  el terreno de su cancha  que ya se le entregó. 
 
Se han recibido varias peticione de subvenciones 
extraordinarias , para lo cual habría que hacer una 
modificación presupuestaria  para ver la posibilidad de  
ello. El miércoles se hará entrega a cada Concejal de una 
modificación presupuestaria para que sea tratada en la   
próxima reunión. 
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Junta de Vecinos Las Mercedes 2 millones de pesos. 
 
El Deportivo Las Camelias está pidiendo 3 millones y medio de 
pesos, cantidad que el Sr. Alcalde encuentra   muy elevada. 
 
La Junta de Vecinos El Encanto esta pidiendo subvención para 
ponerle piso a su sede. 
 
La Asociación de discapacitados, también están solicitando 
trescientos cincuenta mil pesos de  subvención para solventar 
gastos propios de la Institución. 
 
También comenta que la Dirección de Turismo hizo un concurso 
literario  sobre el rescate de nuestras tradiciones, mitos y 
leyendas a nivel escolar.  La escuela Amanda Chávez fue la 
única que se presentó en este concurso.  
 
Comenta la llegada de un Nuevo Director de Desarrollo 
Comunitario Don Lisandro Fernández. 
 
 ASUNTOS PENDIENTES 
 
No hay 
 
ASUNTOS NUEVOS 
 
No Hay 
 
ASUNTOS VARIOS E INSIDENTES 
 
El Sr. Fuentealba consulta sobre la instalación  de calefon 
en la sede de la Villa Los Andes.  El Sr. Alcalde contesta 
que están atrasados en 15 días. Pero si están considerados, 
se queda a la espera del Secplan  para la confirmación de 
estos. 
 
 El señor alcalde informa sobre visita hecha al Sr. 
intendente donde le presentó  la inquietud de todos incluido 
el Concejo  sobre los  proyectos Fril que fueron presentados 
este año y que sólo fueron financiados  dos.   
 
1.-Veredas en el sector sur de calle O·Higgins desde el 
puente del río Quillón hasta la hostería con veredas de dos 
metros. 
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2.-Servicios Higiénicos que iban patrocinados  por los 
Concejales Sres. Gyhra, Iturra y Bustos,  apadrinados por 
Consejeros Regionales que también fueron aprobados, pero iban 
4, de los cuales aprobaron 2 mas:  uno es el muro del 
cementerio y el otro de  veredas y soleras en dos cuadras en  
calle General cruz. También dice que por gestiones del 
concejal Fuentealba ante los Consejeros Regionales se habría 
aprobado el proyecto de veredas por calle 18 de Septiembre 
hasta la población E. Frei, por el costado poniente y por un 
valor de $ 20.000.000.- 
 
Audiencia con el Sr. General de Carabineros , se pudo 
conversar con él , pero en forma muy rápida, ya que ese día 
habían  muchos problemas  de trabajo que solucionar, pero él  
quedo en venir a Quillón a una reunión de trabajo . Entre los 
temas a tratar sería la creación de una Subcomisaría, lo que 
permitiría aumentar la dotación a 20 carabineros y no los 8 
con que se cuenta actualmente. Todo esto considerando que 
Quillón a crecido mucho y ni siquiera cuenta con vehículos 
adecuados para su funcionamiento.. 
 
El Concejal Sr. Gyhra se ofrece y compromete también  
acompañar al Sr. Alcalde a la reunión de trabajo cuando venga 
el Sr. General de Carabineros. 
 
Concejal Sr. Fuentealba sobre multicancha Población Portal 
del Valle, dice que tiene 4 entradas bastante grandes y el 
horario en que se usa  es un problema para los vecinos que 
quieren descansar. Sería bueno contar con una  sola  puerta. 
La  Empresa debiera retirar la bodega ya que se presta para 
un mal uso. 
 
Concejal Sr. Fuentealba comenta una reunión ampliada de 
turismo , donde participarán entre otros  los vecinos de la 
laguna, la Cámara de comercio, cámara turismo, Asociación de 
canotaje, ribereños , J. de Vecinos del sector y comisión de 
turismo. Se definirán los objetivos de la convocatoria y la 
estructura  de trabajo para el futuro. Esta reunión se 
llevará a efecto el 27 del presente a las 16,oo horas. 
 
Concejal Sr. Fuentealba solicita autorización al Consejo para 
asistir a un seminario en agosto en  Isla de Pascua, sobre 
estrategias y desarrollo   de turismo  sustentable y que le 
gustaría que lo acompañe el Director de Turismo. 
 
El Sr. Alcalde , sobre el primer punto del Concejal  Sr. 
Fuentealba había sabido algo, ya del tema de la multicancha 
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es importante y debe contar con un cierre perimetral. Se verá 
y se   revisará de nuevo el contrato. 
 
Le parece muy bien la reunión ampliada. 
 
Lo del Seminario no depende solo del Sr. Alcalde También del 
Concejo. 
 
Sr. Gyhra da a conocer de una reunión que participó  con el 
centro de padres y apoderados  en la escuela El Casino de 
Cerro Negro en la cual lo primero fue el transporte de los 
niños, ya que con la jornada escolar completa hay niños que 
viven  cerca del cementerio y se les hace difícil llegar 
 
La segunda cosa que le llamó la atención y que me impacto 
mucho fue que el  Director de la Escuela  les pidió a los 
padres y apoderados  que le ayudaran a hacer las tareas a los 
niños y la respuesta fue la que tenia que existir  , apareció 
una mujer valiente y dijo yo no sé, lo que aprende mi hijo yo 
no tengo esa instrucción.   Ese es un dato tremendamente 
claro en el sentido que el esfuerzo debe estar dentro del 
aula y después aparecieron otras opiniones exactamente igual. 
 
  
Se habló de un ofrecimiento de techar el patio de la escuela, 
la verdad es yo creo que fue un ofrecimiento a la pasada. 
Otra cosa, que me impacto fue el problema del bus ya que 
están absolutamente convencidos  que el bus va a solucionar 
todos los problemas, lo que es imposible, considerando que 
las partes que tendría que recorrer son mas de diez sectores 
y es imposible  solucionar los problemas. 
  
Dice que estuvo  en el  Puente el Arenal Los Naranjos y  
muestra una foto de los trabajos mal hecho del agua potable 
rural, dicha situación es sumamente riesgoso para la gente 
que transita especialmente de noche, este problema también 
afecta al sector el Culbén en la bifurcación de los Castaños.   
 
Sr .Concejal  Gyhra agradece por el trabajo del sector las 
Camelias, la gente esta muy contenta con el trabajo 
realizado. 
 
Sr. Concejal Gyhra dice que le llama la atención que no estén 
las actas anteriores correspondientes al año   2007 y 2008 en 
la pagina Web.y lo dije la vez pasada,  alguien mandó a 
sacarla y no se porqué. 
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Sr. Concejal Gyhra  pregunta por el kiosco de la plaza y 
consulta quien paga la luz que ocupa dicho kiosco. Se 
averiguará y se dará la respuesta la  próxima reunión. 
 
Sr. Concejal Gyhra dice que según la ley de probidad , todos 
los datos no tendrían porque solicitarlos al Alcalde, ya que 
todos esos datos debieran estar en la pagina Web y todos 
sabemos que existe transparencias   activas y pasivas. Yo me 
acuerdo haber  felicitado por la pagina web, cuando la 
sacaron, pero lo difícil es mantenerla, los datos deben estar 
actualizados, ya que uno podría sacar todos los documentos de 
ahí y todo sería  mucho mas fácil y rápido. 
 
Concejal Sr. Muñoz le parece sano pueda manifestarse en 
concurrir a algunas reuniones , pero le parece bien que los 
diferentes temas se vean con las comisiones correspondientes. 
 
Se refiere a la visita del Sr. Intendente, donde se podría 
tratar el tema sobre seguridad ciudadana. También se podría 
tratar con la visita del Sr. General de Carabineros. Dice que 
en Quillón, faltan denuncias por parte de los afectados de 
los problemas que tienen. 
 
Hace mención a la Ley de Responsabilidad Civil. 
 
También dice que se trabajará con la Unión Comunal de Juntas 
de Vecinos, para ver en que estado se encuentra nuestra 
comuna, en lo que respecta a: Alcoholismo, Drogadicción, 
Delincuencia, etc. 
 
También dice que el próximo viernes a medio día en el Liceo 
de Quillón,  habrá una reunión para planificar y hacer un 
plan de acción para el tema de Fomento Productivo. 
 
Por último dice que se debiera ver la posibilidad de 
habilitar una sala para reuniones del INJUV, en las 
dependencias del Liceo Viejo. 
 
El Concejal Sr. Navarrete se refiere a la situación de la 
sede social de la Villa San Francisco, la cual estaría 
construida en un terreno que no es de la villa. Se acuerda 
solicitar a la DOM,  que se preocupe de solucionar dicho 
problema. 
 
También se refiere a la falta de áreas verdes y espacios para 
efectuar actividades deportivas. 
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Dice que en el sector del loteo Niza tienen un proyecto de 
agua potable en convenio con Huachipato, para lo cual 
solicitan a la DOM de Quillón, les coopere en revisar el 
proyecto con el fin que no hayan problemas. 
 
Se refiere a la irresponsabilidad de dueños de animales que 
tiene predios a la orilla de los caminos públicos, como la 
ruta 148 y otros. Dice que se podría intentar con las Juntas 
de Vecinos para hacer un catastro de los animales, 
especialmente bovinos y equinos.  
 
También se refiere a que se podría ver la posibilidad de 
dotar de huinchas reflectantes a las bicicletas e incentivar 
el uso de cascos y otros elementos de seguridad. 
 
Se acuerda consultar a la ODEL, sobre el proyecto de 
instalación de huinchas reflectantes a los carretones, ya que 
los implementos se habrían adquiridos. 
 
El Concejal Sr. Navarrete insiste en el catastro de animales, 
para lo cual dice que se le podría encomendar a Prodesal, ya 
que esto también serviría como base de datos para los 
beneficios que pueden lograr en lo que respecta al numero de 
animales.  
 
 
El Concejal Sr. Gyhra dice que los proyectos que están para 
el año 2010 y 2011 debieran estar listos por un eventual 
cambio de Intendente. 
 
Se refiere a la reunión que se va a llevar a cabo con los 
ribereños de la laguna, en la cual se debiera tratar el tema 
de tener un reglamento para el funcionamiento de las motos de 
agua y otros. 
 
Se refiere a los materiales áridos que faltan en algunos 
caminos. El Sr. alcalde dice que se ha tirado ripio en los 
sectores de Peñablanca, El Boldo y otros, pero no se pudo 
continuar en el sector de Cerro Negro, ya que se prohibió 
sacar materiales de ese sector, pero se sacará del sector de 
San Ramón para continuar con los caminos que faltan. 
 
El Concejal Sr. Navarrete dice que en el sector del Rincón 
pasó una máquina y destrozó el camino, y que en la Quebrada 
faltaría ripiar 300 mts para que el bus pueda pasar. Solicita 
ver la posibilidad de hacer algo en ese sector. 
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Por último dice que se alegra que algunos señores Concejales 
hayan visitado la sede de la Junta de Vecinos de Villa Las 
Mercedes, y se hayan podido percatar de la forma como están 
trabajando y espera que en la próxima modificación 
presupuestaria sea incluido algunos recursos para ir en ayuda 
de este sector. 
 
Se vota la solicitud del Concejal Sr.Fuentealba para asistir 
a un seminario en Isla de Pascua los días 25,26,27 y 28 de 
Agosto del pte año, y cuya inscripción tiene un costo de $ 
400.000. Se lleva a votación y se acuerda por unanimidad.  
 
El Concejal Sr. Fuentealba solicita ver la posibilidad de ser 
acompañado en este seminario por el Sr. Director de Turismo. 
El Sr. Alcalde dice que estudiará esa posibilidad. 
 
En relación al seminario para Alcaldes y Concejales en 
Antofagasta asistiría el Sr. Alcalde y el Concejal Sr. Jorge 
Muñoz A. 
 
El tema de la feria libre se deja para la próxima reunión. 
 
 
RESUMEN DE ACUERDOS 
 
ACUERDO Nº 57: 
Por acuerdo unánime del Concejo, se aprueba la asistencia del 
Concejal Sr. Raúl Fuentealba a Isla de Pascua en el mes de 
agosto del 2009.- 
 
 
 
No habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión a 
las 17:30 hrs.   
 
 

 
 

JAIME CATALAN SALDIAS 
PRESIDENTE 

 
 
 
 
 
 

JORGE AGUILERA FIERRO 
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SECRETARIO MUNICIPAL(S) 
MINISTRO DE FE 


